

绝密★启用前

试卷类型:A

晋中市 2023 年 5 月普通高等学校招生模拟考试

语 文

(时间:150 分钟 满分:150 分)

注意事项:

1. 答卷前,考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。

2. 作答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑;如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案,答案不能答在试卷上。

3. 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答,答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上;如需改动,先划掉原来的答案,然后再写上新的答案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后,将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

“食为政首,粮安天下”。粮食安全是关系国家经济的大账本、国家安全的大战略。习近平总书记强调,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。我国粮食生产“十九连丰”,粮食总产量连续 8 年保持在 1.3 万亿斤高平台上,续写了用世界 9% 的耕地和 6% 的淡水养活世界近 20% 人口的奇迹,实现了由“吃不饱”到“吃得好”的历史性转变,中国人的饭碗牢牢端在自己的手中。中国走出了一条适合本国国情的粮食安全之路。当中国人的饭碗里装满了中国粮,“谁来养活中国人”的世界之问有了明确答案。

(摘编自常邦丽《粮食安全是国之大计》)

材料二:

主粮就是一个国家基于粮食安全和粮食储备而重点考虑对待的粮食。2015 年农业部(2018 年改称“农业农村部”)提出实施马铃薯主粮化战略,马铃薯成为继水稻、小麦、玉米后的第四大主粮。

中国传统粮食作物产量连年增长,继续增长空间小、难度大。水稻、小麦、玉米平均单产都分别高于世界平均水平,有的甚至达到了世界上较高水平。要确保粮食总量持续增长,顺应市场对不同粮食品种的需求,将马铃薯主粮化提上议程,完全符合国家在新形势下农业调结构、转方式、可持续和提升国家粮食安全水平的具体要求。

从发展致富需求看,马铃薯种植的区域与全国经济欠发达区域的分布高度重合。国家统计局资料显示,种植马铃薯的净利润为四大主粮之最。与其他主粮相比,马铃薯的增值潜力巨大,加工转化能力更强,可加工成 2 000 多种附加值更高的食品、工业和医药等制品。马铃薯种植与加工,符合国家推动中西部经济发展和小城镇发展战略。

高三语文试题 A 卷 第 1 页(共 8 页)

官方微信公众号: zizzsw

官方网站: www.zizzs.com

咨询热线: 010-5601 9830

微信客服: zizzs2018

从节水角度讲,马铃薯在生长期需水相对较少,最低蒸腾系数(需水量)只有 350,而小麦和水稻分别是 450 和 500,在山坡地种植还能减少水土流失。从耕地利用角度讲,南方利用 1 亿亩冬闲田生产马铃薯,在不与其他作物争地的前提下,可多种一茬庄稼,多一份收入。马铃薯对土壤的适应能力超强,除了重度盐碱地外,从广东的亚热带和山东的温带沿海低地,到西藏的高寒地带,西北的干旱、半干旱地区,再到云贵高原的低纬度、中海拔地区,马铃薯都能适应,将耐旱、耐寒、耐瘠薄的特点发挥得淋漓尽致。

马铃薯主粮化,有助于推动我国居民膳食结构的调整与升级。人们在吃得饱的条件下开始寻求吃得健康、吃得营养。马铃薯的营养比谷物更加丰富和全面,含有淀粉、蛋白质、磷、铁、无机盐以及多种维生素,兼有粮食、蔬菜的多重优点。它所含的维生素是小麦和稻米的七倍,各类微量元素含量是稻米、红薯的两倍左右。马铃薯低脂肪、低热量的特点,完全符合现代人的膳食要求。

马铃薯主粮化,有助于拓宽“粮食安全”和“膳食营养”的内涵。马铃薯主粮化的内涵很丰富,本质上是希望在不改变其蔬菜或副食消费的基础上,敦促人们更多地消费马铃薯。现在有很多地方在积极探索和大胆尝试,把马铃薯与米面结合,变成更具中国传统消费习惯的蒸煮型新型产品,如马铃薯馒头、面条、面包和糕点等。已有研究表明,此类混合型面食产品口感良好、营养丰富、价格适中,完全有可能成为大多数人可接受的新型主食产品。

实事求是地、科学地认识和推进马铃薯主粮化十分重要。发展马铃薯产业,要“因地制宜”“因时制宜”“因市(市场)制宜”,加强营养宣传,引导膳食消费,从而增加马铃薯的消费,让它真正成为百姓餐桌上的“常客”。

(摘编自宗峰《马铃薯,我国粮食增产的一半要靠它?》)

材料三:

土豆,在山西岚县已有 200 多年的种植历史,如今是岚县发展致富的“金蛋蛋”。近年来,岚县以“全国马铃薯第一县”为目标,快速发展走向乡村振兴,在第十六届中国国际粮油产品及设备技术展示交易会上,被授予“中国马铃薯(美食)之乡”。他们用土豆制作出了色、香、味、美俱佳的 108 道美食,水晶饺子、熬山药、不烂子、黑角子、捣拿糕……优质的土豆品质和独特的土豆文化,孕育出岚县独一无二的“土豆宴”。他们还不断汲取全国各家菜系之长,与时俱进、不断创新,开发出了很多新菜品,带来了“美食+文化+旅游+美丽乡村+互联网+产业发展”的多产业融合发展的新时尚。

(摘编自梅隆《山西岚县,把“小土豆”打造成富民“金蛋蛋”》)

1. 下面对“马铃薯主粮化”的理解,正确的一项是(3分) ()
 - A. “马铃薯主粮化”是指国家基于粮食安全和粮食储备的需要,将马铃薯作为重点对待的粮食。
 - B. 国家提出“马铃薯主粮化”战略,马铃薯将代替水稻、小麦、玉米,成为我国的第四大主粮。
 - C. “马铃薯主粮化”的内涵是将马铃薯与米面结合加工成蒸煮型新产品,使之由副食变为主食。
 - D. “马铃薯主粮化”的途径是“因地制宜”“因时制宜”“因市制宜”,大力发展马铃薯种植。
2. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) ()
 - A. 材料一强调粮食安全的重要性,只有牢牢把稳粮食安全主动权,才能把稳强农强国主动权。
 - B. 马铃薯有耐旱、耐寒、耐瘠薄的优势,如果配合高效栽培技术,马铃薯产量提升的空间巨大。

- C. 将马铃薯变为“中国式主食”，就能确保粮食总量持续增长，顺应市场对不同粮食品种的需求。
- D. 岚县抓住马铃薯主粮化的战略机遇，激活了村民自我发展的内动力，促进了多种产业的融合发展。
3. 根据材料内容，下列说法不恰当的一项是(3分) ()
- A. 传统粮食产量连年增长，水稻、小麦、玉米等主粮持续增产的空间变小，马铃薯主粮化是适合中国国情的粮食安全之路。
- B. 南方利用冬闲田种植马铃薯，在不与其他作物争地的前提下，多种一茬庄稼，多一份收入，可以充分发挥耕地的效用。
- C. 马铃薯营养更丰富、更全面，低脂肪、低热量，完全符合现代人的膳食要求，可以推动我国居民膳食结构的调整与升级。
- D. 实事求是地、科学地认识和推进马铃薯主粮化十分重要，马铃薯真正成为百姓餐桌上的“常客”，还需要一个发展过程。
4. 在《国家粮食安全中长期规划纲要(2008—2020)》中，我国明确将马铃薯作为保障粮食安全的重点作物，请根据文本简要概括马铃薯在保障粮食安全方面的潜力。(4分)
-
5. 习近平总书记在2022年底中央农村工作会议上强调，要加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴。请根据文本，谈谈岚县现象给我们的启示。(4分)
-

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

文本一:

我是瓦窑堡人

丁玲

陕北的冬天,在夜里,常起着一阵阵的西北风。孤冷的月亮在薄云中飞逝,把黯淡的水似的光辉,涂抹着无际的荒原。但这埋在一片黄土中的一个黑洞里,却正有一个甜美的梦在拥抱着流落在外的孩子;他这时正回到他的队伍里,同司号兵或宣传队员在玩着,或是就让团长扭他的耳朵而且亲昵骂着:“你这锤子,吃了饭为什么不长呢?”也许他又正牵着枣骝色的牡马,用肩头去抵那含了嚼口的下唇。而那个趑趄褴褛的孤老太婆,也远离了口外的霜风,沉沉地酣睡在他的旁边。

“我是瓦窑堡人。”村上的人有趣地向孩子重述着这句话,谁都明白这是假话。尤其是几个年轻的妇女,拈着一块鞋片走到他面前,摸着他冻得有裂口的小手,问他:“你到底是哪搭人,你说的话咱解不下^[注]嘛!瓦窑堡的?你娃娃哄人咧!”

孩子跟在后边到远处去割草,大捆地压着,连人也捆在了里边似的走回来。四野全无人影,蒙着尘土的沙路上,也寻不到多的杂乱的马蹄和人脚的迹印,依着日出日落,他辨得出方向。他热情地望着东南方,那里有着他的朋友,他的亲爱的人,那个他生长在里边的四方飘行着的他的家。他们,大的队伍到底走得离他多远了?他懊恼自己,想着那最后一些时日,他们几个马夫和几个特务员跟着几个首长在一个山凹子里躲飞机,他藏在一个小洞里,倾听着不断的炸弹的爆炸,他回忆到他所遭遇的许多次危险。后来,安静了,他从洞中爬了出来,然而只剩他一人了。

高三语文试题 A 卷 第 3 页(共 8 页)

他大声地叫过，他向着他以为对的路上狂奔，却始终没遇到一个人。孤独的窜走了一个下午，夜晚冷得睡不着，第二天，又走到黄昏，才遇着了老太婆。他的运气是好的，这村子上人人都喜欢他、优待他，大概都在猜他是掉了队的红军，却并没有什么可担心的事。但运气又太坏了，为什么他们走了，他会不知道呢？他要回去，他在那里过惯了，只有那一种生活才能养活他，他苦苦的想着他们回来了，或是他能找到另外几个掉队的人。晚上他又去汲水，也没有一点消息。广袤的原野上，他凝视着，似乎有声音传来，是熟悉的那点名的号声吧。

隔壁窑里那个后生，有两个活泼的黑眼和一张大嘴，几次拍着他的肩膀，要他唱歌。他起始就觉得有一种想跟他亲热的欲望，后来才看出他长得很像他们的军长。他只看到过军长几次，一次是在行军的路上，军长休息在那里，他牵马走过去吃水。军长笑着问过他：“你这个小马夫是什么地方人？怎样来当红军？”他记得他的答复是：“你怎样来当红军的，我也就是那样。”军长更笑了：“我问你，为什么要打倒日本帝国主义？”他又听到军长低声对他旁边坐的人说：“要好好教育，这些小鬼都不错呢。”那时他几乎跳了起来，望着军长的诚恳的脸，只想扑过去。从那时他就更爱他。现在这后生却长得跟军长一个样，这就更使他想着那些走远了的人群。

有人送了苞谷做的馍来，还有人送来了一碗酸菜。一双羊毛袜子也穿在了脚上，一顶破毡帽也盖在头上。他的有着红五星的帽子仍揣在怀里，不敢拿出来。大家都高兴地来盘问着，都显着一个愿望，愿望他能说出一点真心的话，那些关于红军的情形。

“红军好嘛！今年春上咱哥哥到过苏区的，说那里的日子过得好，红军都帮忙老百姓耕田咧！”

“你这么一个小娃娃，也当红军，你娘你老子知道吗？”

“同志！是不是？大家都是这么叫的。同志！你放心，尽管说吧，咱都是一家人！”

天真的、热情的笑浮上了孩子的脸。像这样的从老百姓那里送来的言语和颜色，他是常常受到的，不过没有想到一个人孤独地留在村上却变得更亲热。他暂时忘去了忧愁，他一连串解释着红军是一个什么军队，重复着他从小组会上或是演讲里面学得的一些话，熟练地背着许多术语。

“红军是革命的军队，是为着大多数工人农民谋利益的……我们红军当前的任务，就是为解放中华民族而奋斗，要打倒日本帝国主义……”

他看见那些围着他的脸，都兴奋地望着他，露出无限的美慕；他就更高兴。老太婆也扁着嘴笑说道：

“咱一看就看出了这娃娃不是咱们这里的人，你们看他那张嘴多么灵呀！”

他接着就述说一些打仗的经验，他并不夸张，而事实却被他描写得使人难信，他只好又补充着：

“那因为我们有教育，别的士兵是为了两块钱一月的饷，而我们是为了阶级和国家的利益，红军没有一个怕死的；谁肯为了两块钱不要命呢？”

他又唱了许多歌给他们听，小孩子们都跟着学。妇女们抹着额前的刘海，露出白的牙齿笑。但到了晚上，人都走空了时，他却沉默了。他又想起了队伍，想起了他喂过的马，而且有一丝恐怖，万一这里的人，有谁走了水，他将怎样呢？

老太婆似乎窥出了他的心事，便把他按在炕上被子里，狡猾地笑道：“如果有什么坏人来了，你不好装病就这么躺下么？放一百二十个心，这里全是好人！”

村子上的人，也这么安慰他：“红军会来的，那时你就可以回去，我们大家都跟你去，好不好呢？”

“我是瓦窑堡人！”这句话总还是时时流露在村上的人亲昵的嘲笑中，他也就只好回以一个不好意思地笑。

【注】解不下：懂不了。

(选自《丁玲短篇小说选》，原载1937年4月《解放周刊》，有删改)

文本二：

三十年代的一些作品，她便在努力克服静态的心理分析，而较多地从行动中去刻画人物的思想性格，到解放区的小说创作，细腻的心理描写为展现动荡时期人物丰富复杂的思想感情，为绘制错综复杂的阶级斗争的历史画卷服务，作品有了更完整的情节结构，作者也就更多地运用人物的行动、语言，更多地运用小故事和细节烘托人物的心理。《红楼梦》对作者创作的影响充分地显示了出来，在《太阳照在桑干河上》中，作者一贯善于以委婉绵密的笔触对人物做深刻的心理描写的艺术特色仍在。然而因为动态的描写多了，静态的心理分析少了，环境的刻画突出了，情景交融的描写增多了，便没有了某种外国心理分析小说式的酣畅淋漓，却有了中国文学固有的耐人寻味的含蓄的蕴藉的神韵和情致。丁玲寻求民族特色的努力，和作者为工农兵服务，为革命斗争服务的思想倾向是一致的。因为民族风味浓郁的作品能够更好地吸引自己民族的读者，更好地发挥团结人民、教育人民的作用。

(选自《丁玲作品主要成就·解放区时期的文学创作》)

6. 下列对文本一相关内容的理解，正确的一项是(3分) ()
- A. 流落在外的孩子梦到与红军司号兵、宣传队员、孤老婆子一起生活的情景，这表明孩子在孤老婆子的帮助下终于回到了部队。
- B. 孩子在四野里寻找马蹄和人脚印迹，找他的战友远去的方向，原野上似乎有点名的号声传来，都在暗示他已与部队彻底失联。
- C. 孩子只看到军长几次，就对军长心生了敬意，对隔壁窑里长得像军长的后生莫名有亲近感，表明孩子对红军军长的强烈思念。
- D. 村里人对孩子并无敌意，孩子却警惕性很高，并不交心，表明孩子有斗争经验，并不相信所有的村人都懂得抗日救亡的道理。
7. 下列对文本一相关内容的艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) ()
- A. 第一句先写陕北的冬天，用西北风、孤月飞云、黯淡的水光、无际的荒原一连串意象渲染自然环境，烘托出孩子孤独无助的内心世界。
- B. 开篇写龌龊褴褛的孤老太婆，远离口外霜风，酣睡在他旁边，设置悬念，为下文回忆寻不到部队，被老人收留、被村人呵护理下伏笔。
- C. 别的士兵为两块钱卖命，与孩子讲的抗战的革命军队红军形成对比，突出红军战士们为工农阶级谋福利、为民族解放英勇斗争的崇高精神。
- D. 受《红楼梦》的影响，作者在人物刻画上长于心理雕琢，没有静态的心理描写，而是通过语言和行为的描写等来反映人物细腻的心理。
8. 文本二中评价丁玲小说“细腻的心理描写为展现动荡时期人物丰富复杂的思想感情服务”，文本一“我是瓦窑堡人”这句话在文中两次出现，各自分别描摹了村人、孩子怎样的心理？请结合文本一简要概括。(6分)

9. 文本一结尾写孩子担心有人会“放水”，孤老太婆安慰他说村上人都是好人，村人们安慰他说红军会来。假如，来的是敌人，孩子、孤老太婆、村人该怎么办？请说出理由。（6分）

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

主贤世治,则贤者在上;主不肖世乱,则贤者在下。今周室既灭,天子既废,乱莫大于无天子。无天子则强者胜弱,众者暴寡,以兵相割,不得休息。今之世当之矣。诸众齐民,不待知而使,不待礼而令。若夫有道之士,必礼必知,然后其智能可尽也。晏子之晋,见反裘负鸟息于涂者,以为君子也,使人问焉,曰:“曷为而至此?”对曰:“齐人累之,名为越石父。”晏子曰:“嘻!”遽解左骖以赎之载而与归至舍弗辞而入。越石父怒,请绝。晏子使人应之曰:“婴未尝得交也,今免于患,吾于子犹未邪?”越石父曰:“吾闻君子屈乎不己知者,而伸乎己知者。吾是以请绝也。”晏子乃出见之,曰:“向也见客之容而已,今也见客之志。婴闻察实者不留声,观行者不讥辞,婴可以辞而无弃乎?”越石父曰:“夫子礼之,敢不敬从。”晏子遂以为客。俗人有功则德,德则骄。今晏子功免人于厄矣,而反屈下之,其去俗亦远矣。子列子穷,容貌有饥色。客有言之于郑子阳者,曰:“列御寇,盖有道之士也,居君之国而穷,君无乃为不好士乎?”郑子阳令官遗之粟数十乘。子列子出见使者,再拜而辞。使者去,子列子入,其妻望而拊心曰:“闻为有道者妻子,皆得逸乐。今妻子有饥色矣,君过而遗先生食,先生又弗受也。岂非命也哉?”子列子笑而谓之曰:“君非自知我也,以人之言而遗我粟也,至已而罪我也,有罪且以人言。此吾所以不受也。”其卒民果作难,杀子阳。受人之养而不死其难,则不义;死其难,则死无道也。死无道,逆也。子列子除不义、去逆也,岂不远哉?且方有饥寒之患矣,而犹不苟取,先见其化而已动,远乎性命之情也。
(节选自《吕氏春秋·先识览》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要加句读,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

遽[A]解[B]左[C]骖[D]以[E]赎[F]之[G]载[H]而[I]与[J]归[K]至[L]舍[M]弗[N]辞[O]而[P]入

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分) ()
- A. “众者暴寡”与“暴霜露,斩荆棘”(《六国论》)两句中的“暴”字含义不同。
- B. “晏子之晋”与“而两狼之并驱如故”(《狼》)两句中的“之”字用法不同。
- C. 十乘,乘为古代容量单位,一乘等于十六斛,在此指郑相子阳送给列子粟的数量。
- D. “其妻望而拊心曰”与“吾尝跂而望矣”(《劝学》)两句中的“望”字含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) ()
- A. 详察当世治乱之由,君主求贤实为重要。“得士”的关键在于君主对贤士的态度,了解他们并待之以礼,这样才能发挥他们的智慧才能。
- B. 晏子救下越石父,但其之后的行为却让越石父非常生气,甚至直呼要与晏子绝交,是因为越石父认为在已了解自己人面前就要挺胸做人。
- C. 列子贫困,郑相子阳得知这一情况后,让官吏送给他数十乘粮食,列子拒绝了这一帮助。于苦寒中看清形势,正是列子“先识”的体现。
- D. 列子认为妻子并不了解自己,子阳送自己粮食完全是因为听了别人的话,当然也会因为别人的话治自己的罪。果然人民发难,杀死子阳。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 今晏子功免人于厄矣,而反屈下之,其去俗亦远矣。

(2) 死无道,逆也。子列子除不义、去逆也,岂不远哉?

14. 列子不接受子阳送的粮食,是“义”举,更是“智”举,为什么?请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

梔子花^①

宋·杨万里

树恰人来短,花将雪样年。

孤姿妍外净,幽馥暑中寒。

有朵萼^②瓶子,无风忽鼻端。

如何山谷^③老,只为赋山矾^④。

【注】①梔子,常绿灌木,植株大多较矮,夏日开花,花六瓣,花期较长,直至8月。②萼(zān),同管,插。③山谷,山谷道人,黄庭坚之号。黄庭坚为江西诗派鼻祖,杨万里起初学诗曾师法江西诗派。④山矾,乔木,春开小白花,极香。黄山谷喜爱山矾,其有《山矾花二首》。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A. 古诗人曾将雪和花互喻,岑参将雪比作梨花,这首诗把梔子花看成雪。
- B. 梔子花清洁高雅,仿佛在酷暑中带来一股寒气,用拟人手法赞其坚贞。
- C. 采摘一朵梔子花插在花瓶里欣赏,即便没有清风,也可以幽香扑鼻。
- D. 这首诗综合运用视觉、嗅觉、触觉多种感觉器官感知梔子花的形和神。

16. 与诗人《插秧歌》相比,本诗语言特色上有何主要不同,请结合内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《登泰山记》中“_____ , _____”两句,描写了登顶后的壮观雪景,“黑”与“白”的交织是清瘦之美的呈现。

(2)历史之曲,一唱千年。杜牧的“商女不知亡国恨,隔江犹唱后庭花”在王安石的《桂枝香·金陵怀古》中得到回应,商女们仍是“_____ , _____”,令人叹惋。

(3)鼓作为打击乐器,声音浑厚,能起到激励的作用,古时作战将击鼓作为进军的号令。在古代描述征战的诗歌中,与鼓有关的诗句不胜枚举,如“_____ , _____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

我国先民早在史前时代就开始采食森林里的野生香菇。一直到南宋高宗年间,浙江庆元县龙岩村村民吴焯发明了一种称为“剃花法”的香菇种植技术,从此,世界上有了人工栽培的香菇。

“剃花法”一出,便受到各地村民效法推广。更为重要的是,受到启迪的各地村民____①____,因地制宜,相继发明了段木法、代料法等多种栽培技术,并形成了我国食用菌的集中产区。其中,以出产香菇著称的有浙江庆元、福建古田以及河南泌阳等。还有不少地区出产特色食用菌,如河南清丰的白灵菇,山东聊城的双孢菇,吉林蛟河的黄松甸黑木耳等也____②____。用“剃花法”栽培香菇,需要选择适宜的林木,将其伐倒,用刀斧在树皮上砍出疏密相宜的刀痕,让森林中的香菇孢子自然飘落在刀痕上,萌发长出香菇。在制菇林区,村民设有“禁山会”。禁山即“封山育林”。禁山会由村中____③____的村民组成,负责制定护林禁约和护林告示,对违禁者依规处罚,并操办每年例行的禁山戏。1 000 多年来,山区种菇人“林下制菇、林边种田”的生产方式,避免了大规模的毁林开荒,杜绝甚至减少了山区的水土流失,实现了经济、生态和社会的协调。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅,可少量增删词语,不得改变原意。(3分)

20. 请依据文中内容,用一个单句,对“剃花法”作解说,不超过 80 字。(4分)

(二)语言文字运用 II (本题共 2 小题,10 分)

阅读下面的文字,完成 21~22 题。

都说睡眠、饮食和运动是构成人们健康生活的三大基石,但在快节奏的现代生活中,入睡困难、睡眠时间短、眠浅多梦甚至彻夜难眠等失眠症状正困扰着许多人。在中医临床医学中,____①____? 医生在整体观念的思想指导下根据患者的具体情况进行辨证论治,在补虚泻实,调整机体内在气血阴阳的基础上,加以安神定志的中药。若是顽固性失眠也会采取中西医结合的方式进行治疗。同时除药物治疗外,____②____。针对心理性失眠,可以借助八段锦、太极拳等运动疗法,____③____,配合呼吸而调整舒缓情绪、稳定内心,以促进睡眠;或是借助五脏对应五音的音乐疗法,跟随音乐节律,调整呼吸,闭目养神,从而改善睡眠,提高睡眠质量。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 12 个字。(6分)

22. 结合文中有关内容,简述你对“音乐疗法”的理解和认识。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

近了会厌倦,远了会陌生。不要走近我,也不要离我远去。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

